

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARIC

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația CONȘTABIĂ str. Școlii Vărnăcilor Nr. 27
Abonamentul cu poștă înregistrată: un an 600 lei, 6 luni 300 lei
Prețurile Anunțurilor și inserțiilor: înțeles — Redacția și inserții: două lei
Tel. 342

Comori și învățatori

De câteva săptămâni, ziarile ne vestesc mereu descoperiri de comori.

Este, propriu zis, vorba despre câteva vase de lut în care s'au aflat monede grecești, romane, bizantine ori medievale, vase pe cari generosul fier al plugului le-a scos la iveală spre bucuria celor ce s'au aflat acolo și au putut comercializa apoi pe la diferite colecționari, zarafi ori chiar dentiști, surul care în alaiul vechilor monede reprezintă o câțime mai mare decât în alaiul monedelor de aur pe cari le bat monetările moderne.

Trebue să facem aci mențiunea îmbucurătoare pentru noi și de lauda pentru autorități, că imediat ce s'a aflat, organele în drept au făcut tot ce le-a fost posibil pentru ca statul să intre în posesia monedelor cari, după lege îl aparțin și cari au numai valoarea intrinsecă a metalului prețios și valoarea documentară — științifică despre care nu este nevoie să afirmăm că este superioară celeilalte.

Evident, dacă se judecă după interesele personale, valoarea intrinsecă poate fi mai mare decât cealaltă care contează numai pentru numismați și arheologi, deci pentru colectivitate.

De aceea, pentru că nu toată lumea cunoaște sau a preciaza valoarea științifică a monedelor, ele sunt subtilitate cu repeziune de către cei cari le vădesc.

„Comorile“ cari se găsec și cari în realitate nu sunt chiar comori pentru că sub acest termen ar fi să înțelegem ceva mai mult decât câteva zeci de monede de aur ori de argint — precum și faptul că ele nu iau din primul moment calea către muzele țării, ne prilejuiesc unele observațiuni pe cari ne permitem să le facem în cele ce urmează.

Frecvența acestor tezaure dovedește că din punct de vedere arheologic și numismatic, pământul romăesc este un fel de California, încă nu îndejuns de explorată.

Că sub brazda pe care plugul o răstoarnă în fiecare primăvară, zac urme ale unui trecut pe care nu-l cunoaștem în toate amănuntele lui, dar care trecut este mai zbuciomat decât neînchipuim.

Și mai însemnează aceasta că și în trecut în această Românie s'au putut strânge bani și că țara a fost bogată, iar dacă ar fi să cartografiem aceste descoperiri de comori, lucru ce nu se poate face

într'un articol de ziar, s'ar putea observa că ele se îngrămădesc pe locurile vechilor așezări omienești, greco-romane ori bizantine și mai puțin acolo unde în evul mediu au fost așezări umane — așazăi dispărute.

Cum aceste descoperiri au valoarea despre care am vorbit mai sus, socotim că ar fi bine dacă s'ar putea institui o supraveghere asupra acestor terenuri, fapt care ar folosi mult cunoașterii științifice a pământului românesc.

Și ar mai fi poate bine de făcut și altceva: să fie rugați învățătorii și preoții să vorbească sâtenilor când es la arat, primăvara și toamna, să-i povățuiască să nu scunda ceace găsesc sub pământ și mai ales să nu distrugă.

Evident, s'ar putea găsi printre învățătorii și „podoabe“ ca cei doi cari, după cum citeam în ziarile de alaietari, au împărțit între ei, frățeste, comoara găsită de elevi cu prilejul sădirii pomilor pe pământul unuia dintre ei.

Fapte ca acesta nu înseamnă însă că trebue să retragem încrederea noastră a acestor vrednici slujitori ai școlii, fiindcă cei mai mulți dintre ei sunt foarte bine intenționați și mai ales acum când au scăpat de paosteia politicii, au timp să se ocupe și de acele muzee școlare locale cari cad în datoria lor și pe cari le-am dori în fiecare sat.

ION NEICU

Mort subit la volan

Șoferul Bărbăte Constantin din Constanța, din serviciul secretariat „VIA“, pe când își făcea serviciul în comuna Bărbăte, a murit subit, la volanul camionetei Nr. 753 C. Ia.

Bărbăte de crimă nu sunt

Noul parlament bulgar

Alegerea pentru constituirea noului parlament bulgar, pe deasupra prădător politice, de-finitiv prin regimul instaurat la 19 Martie 1934, s'au terminat. Democratia 27 Martie crt. Au fost aleși 160 deputați, din cari 104 au declarat categoric că vor urma politica constructivă dusă de guvernul Kiossivanov.

În anatele vieții parlamentare din Bulgaria nu s'a înregistrat până astăzi faptul, că guvernul s'a câștigat un procent de 65 la sută din totalul mandatelor, ceea ce reprezintă o cifră înrăutățită.

Algeriile s'au deslășurată într'o atmosferă calmă ca de obicei. Noul parlament bulgar constituit astăzi pe baze noi, debarasat de intrigile partidelor politice se va deschide chiar în prima jumătate a lunii curente.

S'a făcut dreptate

Printre marile întâmplări și întâmplări făcute la Biserica Adormirea I din Constanța, de fostele Consilii parohiale și fostele comitete de Epitropii cari au administrat biserica timp de 12 ani, a fost și înfățișarea unui post de diacon plătit din veniturile proprii, și care o să dea mai mult fast, mai multă însemnătate serviciului religios.

Prima diacon a fost părintele Gheorghe Popescu, un distins teolog, care e și profesor de religie la Liceul Mircea cel Bătrân și după plecarea sa, a venit părintele diacon Vasile Paraschiv.

La angajarea acestuia, comitetul de epitropi din care făceau parte, s'a obligat să străduiască pentru hirotonisirea sa ca preot la această biserică, scontând scolare la pensie a unuia din preoții slujitori.

Am avut fericirea să asistăm Sâmbătă 2 Aprilie la hirotonisirea părintelui diacon Vasile Paraschiv, ca preot ajutor la Adormirea I — așa cum ne angajaserăm noi. Serviciul a fost celebrat cu pompa cuvenită, de P. S. S. Episcopul Gheorghe, în catedrala Episcopală.

Că unul care am strălucit în învățatul dat, mi s'imi dator să aduc mulțumiri publice P. S. S. Episcopului, pentru săvârșirea acestui act de dreptate, să-l asigur de tot respectul cuvenit ca un adevărat fiu sufletesc și să-l mai rog să binevoiască a da un preot ajutor, credincioșilor din parohia Sf. Împărați, unde toată munca preotului paroh Moroianu nu ajunge pentru a satisface la timp, serviciile datorate bisericii și parohienilor.

Sunt mulți preoți tineri, teologi de elită cari așteaptă să muncească și să se jertescă pentru păstrarea credinței strămoșești. Faceți și aci dreptate P. S. Stăpâne și noi rămânem recunoscători.

GHEORGHE ȘTEȚU

Neorocire la o carieră

În spitalul din Medgidia a fost internat acum câteva zile localitatea Vladimir Caraculea, de lei din com. Beimerliș jud. Căl. Acela, pe când lucra la o carieră de piatră din com. Carol I, a fost prins sub un bloc de piatră și s'a ales cu piciorul stâng fracturat.

— S'a reclamat de către Dl. Dr. Munteanu Goldenberg din str. Remus Oprescu Nr. 7, că i s'au furat două cărți, bătăind pe femeia Maria Struț, pe care o are ca bechișă.

— S'a adus la chestare îndoielnică V. — la din str. M. H. Vințaru Nr. 23, paznică a unui sor cu un bloc și pe individual H. rman din str. Ta ha Ion — Nr. 64 la localul „La Vaporul Dacia“. S'au drănit aplica.

— S'a prezentat la spital comunal numitul Nico Mărisăscu din str. Productor Nr. 57, care a fost lovit la cap de necunoscut, în timp ce se găsea în obștea de cavale. S'a fac cercetări.

— S'a reclamat de către femeia Natalia Malina din B. de Regala Ferdinand Nr. 33, că dăcându-se la cartea cu Nr. 51 din str. Cața Vodă pentru a lua sp. a fost lovită de individual Gheorghe Barbușescu.

O aniversare ziaristică

Contratele „Presa Olteniei“ din Craiova a împlinit deunăzi doi ani de apariție zilnică.

Cu acest prilej, contratele oltenice a apărut într'un număr special, ca o întâmplare la buică și reda jonați deosebiți și la care oricare alți, colaborează de: St. Vișdescu, președintele Federației naționale a presei din Provincie, E. g. Cialăc, președintele Sindicatului Presei din Muntenia, D. Iov, distinsul ziarist și om de vîrstă din Soroca și alții.

Rod al entuziasmei cătornic contratei sârguitor și bine intenționați, contratele „Presa Olteniei“ este mai ales creația omului ce multe calități, e ocălul energic și baric Virgil Molto, secretarul general al Federației naționale a Presei din Provincie.

Virgil Molto, creșd „Presa Olteniei“ și făcându-l să ajungă la doi ani de apariție zilnică mai ales în împrejurările de acum, când ziarile de provincie se luptă din greu cu nevoi de tot felul, și-a câștigat cu titlu de mare merit în viața culturală a țării, dănd Olteniei un ziar bine scris, un ziar cum trebue să fie toate ziarile de provincie.

La sărbătorescul popas al „Presei Olteniei“ folosim prilejul pentru a felicita pe contratei craiovești și pe animatorii lor, făcându-le cele mai bune urări de viață lungă și de izbândă.

DOBROGEA JUNĂ

Un teren petrolifer la...Constanța

Pe la mijlocul vîrsei tracata, d. log Mavrodin, proprietarul unei mici întinderi de teren dela marginea orașului după ce a îngrădit-o și a construit și un adăpost, a făcut în anul din cătorile proprietății sale, săpături pentru a da de apă.

Na mică a fost surpriza lucrătorilor și a d-lui ing. Mavrodin, când la o adâncime de aproape 16 metri, s'a găsit în loc de apă, petrol și încă din cel mai curat. E drept că nu era tot'o cantitate foarte mare, însă era petrol și cum nimic nu îndreptățește a se crede că în Dobrogea ar exista un asemenea produs, s'a căutat explicația și s'a găsit.

Locul unde a fost săpat puțul cu pricina, se află la o mică distanță de local unde se află mai multe cisterne ale societăților petrolifere și în imediata apropiere de local unde în timpul războaielor se aflau câteva cisterne, cari au fost distruse cu arme noi bombardament și al căror conținut a fost feghîit de părănt, de prezîndu-se probabil la mari adâncimi.

În prezent acest puț dă pe fiecare săptămână între 350—400 de litri de petrol și este folosit de proprietar, care a și pus lângă gura puțului un bașoi de tablă.

Factari în județ

În seaptea de 30 31 Martie s. c., i s'au furat locuitorului Petre Trandafir din comuna Cumbăna, patru oi și cinci miei.

— În același seară și următorilor, răfăcători au furat găini dela locuitorii: Stan Stratou, Ab. Ţechalescu Geogi și Tache Cărdăș, toți din comuna Voevodă M. H. Huși n'au patat fi identificați.

Hoți arestați

S'au drănit acte comarcelului părășit de buzunar Victor Nădău pentru că în seara de 31 Martie 1934 a furat locuitorului Vasile Patra din acest oraș, doi buzunari, un portmoneu cu suma de 200 lei.

S'a înșinat Parohialei. — S'a drănit acte comarcelului Elena T. Nicolă din Constanța str. Căliei Nr. 79, printru furt de haine, în suma sumei Anica Ceparu din Str. Mărcuț Nr. 5.

— S'a adus la chestare vânzătorul de haine vechi Lina T. Nicolă din str. G. I. Praporghea Nr. 28, la care s'au găsit obiecte furate de locuitorul Marie Cordas, fostă în serviciul Spitalului român, în ziua de 1 Aprilie 1933, dela Anica Ceparu din str. Mărcuț Nr. 5, unde era găzduită. Se fac cercetări.

Informațiuni

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a fost măsuri ca să se se mai vândă în comeri decât vițe provenite de pepinieri autorizate de direcția viticulturii și pomiculturii și cari vor avea plumb oficial de verificare aplicat pe fiecare pachet.

Pectru pămîni se va cere certificatul oficial de sănătate. Această măsură s'a luat pentru a se împiedica vânzarea de vițe și pomi infectați de diferite boale, ori de proastă calitate.

Duminecă dimineața s'a ținut adunarea generală a membrilor Bancii comerțului, meseriilor și agriculturii dobrogeene, sub președinția d-lui Ite Mecu, inspector general B. N. R.

Într'un număr viitor vom da o amănunțita dare de seamă asupra acestei adunări.

Constatăndu-se că primăriile pretind micilor agricultori timbre și taxe, precum și peșiți timbrate pentru cererile de certificate la Impremateria dela Institutul Național de Credit Agricol — creșt în scopul de a acorda credite căi mai alune micilor agricultori — s'au luat măsuri ca aceste nevăgăli să nu se mai repete.

Prelectura județului nostru a cerat primăriilor să comunique Comandamentul Brigăzii a IX a de Artilerie din localitate, ca materialul de artilerie se află pe raza comunei respective, indicând unde se află materialele respective, calibrul, sistemul, modelul, la ce sunt folosite, precum și orice alte date semnificative și mai putea adăga.

Prelectura județului nostru a recomandat primăriilor să sprijine activitatea Asociației culturale „Astra“.

Leccióni de limba engleză conversația, corespondența, stenografia, se predau în str. Alexandru Lahovary 8 bis, lângă „Elpis“. 5 gr.

CAUT MEDITATOR pentru elevii cl. V. Adresa la ziar

Biroul de Propagandă al S. A. M. de Telefoane mutându-se provizoriu din Str. Carol No. 72 la vechiul ofițel telefonice din Str. Traian No. 1, anunță abonații și solicitatorii de noi posturi telefonice, că este la dispoziția Domnilor lor pentru toate informațiile în legătură cu automatizarea.

La 8 Aprilie a. c. se dă în comunicație **NOUA CENTRALĂ TELEFONICĂ AUTOMATĂ.**

Pe ziua de 7 Aprilie a. c. se vor distribui cărțile de telefon la domiciliul abonaților.

Se corectă viziunea
PRIN OCHELARI
BODENSTOK
Depusit de
Fabrică
la Magaziul
de Bijuterii
MERLAUS Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)



La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de ștampile în cauciu.

Acordor și Reparatore de Paie
din Bacrași vine pentru câteva zile în Constanța. Adresa la Magazinul Umbid, str. Carol 33

Vând loc suprafață 270 m. p., strada Durostor, 10-13 careul 410.
Adresați D-ilor Ciorapeiul Calea Șerban Vodă 34 București.
Telefon 3.02.86

Dr. Victor Climescu
Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reîntors din Germania dă consultații de Ortopedie, Tuberculoză Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sâmbăta între 5 și 8 în Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Târgul cerealelor
La Oborul de cereale Constanța pe ziua de 4 Aprilie 1938 se vor urmări următoarele cereale

Cereale	preț pe %, kg.
1 Grâu ardelean	525
5 Grâu de toamnă	515 530
15 Orz	390 395
10 Ovăz	465 470
20 Porumb	290 300
1 Fasole	540
1 Mădrică	520
1 Pân cost	210
15 Pân de orz	70 110
3 Pân de căpșă	180 225
14 Pâșvă	90-155
3 Lăptos	60-75

Dr. Med. B. M. TATARSKY
Specializat în Berlin în **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI**
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Societate Internă și de Copii. Sotii de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
- Blenoragia, SIFILIS etc. -
cu bărbati și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60
fa deosebi Farmaciei Centrale
Constanța, S-1 și 4-N

Desfacerea producătorilor Petroșani
Str. Ștefan cel Mare (Maugalei) 113
colț cu Strada Ateliereilor
Brikete „Coroana”
speciale pentru sobele de teracote și Bucătării.
Cărbuni bolevani pentru sobe
Gădina. Cărbuni speciali pentru forjă.
Deasupra paletăi găsi Cărbuni și Coks Englezesc pentru forje, turnători, Calorifere și Sobă.
Prețuri foarte convenabile

Doriti a consuma în locurile de
Bun venit și bine aromat?
Consumati cu incredere
ROMUL

Standard

Marca Escalator
Produs din alcool de vin rafinat, în sticle cu capace originale pentru care Direcțiunea fabricii garantează.
Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 litru, în toate magazinele de coloniale, bodega, etc.

Cabinet Dentar M. DINEB
Extracțiuni îndolurate
Danturi fixe în aur
(American Bridge)
Intorcându-se din străinătate și-a reînnoit consultațiunile
Str. Pieștii 1—Telefon 67/5

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boi interne
Ginecologie — Maternitate
Razi X — Roentgen, Ultra
Violate — Diatermie și diverse electricități.
Tratamente nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Institutul de Arte Grafice al ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

execută orice lucrări atingătoare de această
branșă ca: broșuri, scrisori, facturi, piicuri,
cărți de vizită, afișe mari și mici, precum și
orice fel de imprimate lucrate artistic, și cu
prețuri cât mai convenabile.

LOTERIA DE STAT
Jucati la marea colectura principala
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)


